

# 学思想 强党性 重实践 建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

## 一堂别开生面的党课

本报记者 冯雪珠 通讯员 李敏



杜进兴给年轻公务员上课。本报记者 池远摄

参与解放战争的亲身经历、平凡岗位上数十年的奋斗经验、经受过历史事件检验的理想信念……杜进兴生动平实的讲述令在场年轻公务员深受触动。

“在杜老的课堂上,我感受到一名共产党员坚定的理想信念,为人民服务的初心使命。”马尾区亭江镇公务员余彦琳听完讲座后表示,作为新时代的青年干部,将接好“接力棒”,立志为人民服务,为建设有福之州接续奋斗。

在互动交流环节,杜进兴耐心细致地回答年轻公务员的问题,并提出宝贵的建议。

“杜老当年在福州市第一开关厂任职期间,带领技术工人边学边干,设计制成成功户内成套配

电设备,填补了国内空白。所以我向杜老请教:作为一个刚入职的新人,如何才能像他一样,练就过硬的本领,更好地推动工作。”台江区组织部一级科员李昱岑说。

“干什么就学什么,不懂就多花功夫。”这是杜老的建议,也是我未来努力的方向。”李昱岑说,年轻人就应该有干劲,希望自己在本职岗位多做贡献,以后能像杜老一样,退休了依旧发光发热。

杜进兴结合自身学习经验,为青年党员深入开展主题教育提了三条建议:

建议一:学思想,强党性。对于“新战士”来说,学习习近平新时代中国特色社会主义思想,要强化党的意识和组织观念,树立“热爱党、相信党,对党无限忠诚,为党的事业拼搏奋斗”的理念。

建议二:在平凡奋斗中践初心,在平凡工作中见精神。“我们党的根本宗旨就是为人民群众办实事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”“让人民群众过上幸福生活,是我们党百年来的执着追求,我们要不忘初心牢记使命,一代接着一代干。”这就是永远不能忘记的初心。

建议三:奋斗不息,学习不止。共产党员为党的事业奋斗终生,是没有离休的,我用“年近未敢忘忧国”的诗句勉励自己。年轻人更要像海绵吸水一样学习知识,干什么就学什么,并以滴水穿石的精神埋头苦干,干一行爱一行。

## 创新服务品牌 当好桥梁纽带

### ——市委网信办扎实推动主题教育走深走实

本报记者 王玉萍

开展网络诈骗知识讲座和“爱心E诊”,传授生活类热门APP的使用方法和技巧……近日,我市“10点钟课堂”适老服务走进市社会福利院,围绕“有福之州 幸福老人”主题为老年人送上丰富多彩的适老服务,获得点赞认可。

这是市委网信办推动第二批主题教育走深走实的生动缩影。第二批主题教育开展以来,市委网信办紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,弘扬“四下基层”“马上就办、真抓实干”等优良传统,走好网上群众路线,为福州加快建设现代化国际城市贡献网信力量。

开展近百场网络公益活动 持续提升全民数字素养与技能 如何让人民群众在互联网发展中有更多获得感、幸福感、安全感?近年来,市委网信办扎实开展“我为群众办实事”实践活动,针对网络时代老年人和青少年面临的困境,创新打造“一老一少”网络公益服务品牌,累计开展近百场网络公益活动。其中,“10点钟课堂”适老服务帮助老年人跨越数字鸿沟、共享数字时代,已实现主城区“全覆盖”;“e路守护”青少年网络素养教育帮助青少年提升数字素养、适应时代发展,系列微课惠及全市80余万中小学生。开展“争当新时代青年好网民”“海葵”台风带来的城市内涝问题,对福州城建工作提出5点建设性意见。市委网信办第一时间联合市建设局,梳理网民提出的问题,及时吸纳建设性意见,并形成专报为市委、市政府决策提供参考。

10月12日,市委网信办、晋安区委宣传部等部门面向互联网企业开展预防经济犯罪法制讲座、电商惠企政策宣讲;市委网信办、市文旅局等部门助力属地互联网产业发展;新大陆等互联网企业强化社会责任,构建完善多渠道融合的政务服务体系……

近期,市委网信办深化运用“四下基层”制度,带着课题深入各产业园区互联网企业开展调研,牵头推动建立“党建挂钩联系机制”,要求市直单位与互联网企业结对子,实行“五个一”工作法(每年至少到所挂钩的互联网企业调研走访1次;与互联网企业主要负责人及高管谈心交流1次;为企业党员上1次党课或参与1次主题党日活动;每半年指导、督促挂钩企业党组织书面报告工作1次;每年集中开展1次挂钩联系工作情况述职),通过“主动服务、服务前置”,为互联网企业高质量发展保驾护航。

截至目前,全市已有13家单位与30家互联网企业帮扶结对。网元宇宙党建平台等10家互联网企业“互联网+党建”优秀案例脱颖而出,宝宝巴士被推荐为2023年中国互联网企业创新发展典型案例。

下一步,市委网信办将结合主题教育,把学习推广“四下基层”与走好网上群众路线、提升全民数字素养与技能相结合,持续打响“一老一少”网络公益品牌,助力创建老年友好城市,加强未成年人网络保护,积极拓展提升全民数字素养与技能,为打造数字应用第一城、加快建设现代化国际城市提供有力支撑和保障。



网络安全企业工作人员检测老人手机上的APP。本报记者 原浩摄

## 坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量

(上接1版)

习近平指出,保障妇女儿童合法权益,促进男女平等和妇女儿童全面发展,是中国式现代化的重要内容。各级妇联组织要积极主动作为,着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题。要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女,配合有关部门做好流动儿童、留守儿童、留守儿童的关爱服务。维护妇女儿童权益的工作要做在平常、抓在经常、落到基层。

习近平强调,妇联是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带。要围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,继续深化妇联组织改革,着力补短板、强弱项、打基础、增活力,全面加强妇联的各项建设。要树立大抓基层的鲜明导向,深入调查研究,了解基层妇女所思所盼和妇女工作所急所需,推动资源和服务更多向基层倾斜。要加大对在非公有制组织、社会组织、新就业群体等新领域

建立妇联组织的力度,实现全覆盖,走好网上群众路线,夯实党执政的妇女群众基础。要加强高素质专业化妇联干部队伍建设,不断增强推动妇女事业高质量发展、服务广大妇女群众、防范化解妇女领域风险的本领。

习近平指出,各级党委要坚持党管妇女工作原则,贯彻男女平等基本国策,加强对妇联工作的领导,及时研究解决妇联工作中的重大问题,为妇联组织开展工作提供支持、创造条件。各级政府妇儿工委要切实发挥职能作用,加强组织协调和指导督促,落实好党中央关于妇女儿童事业发展的各项决策部署。

全国妇联主席慕谦代表全国妇联新一届领导班子汇报了中国妇女十三大的有关情况 and 下一步工作考虑。全国妇联副主席黄晓薇、蒙曼、王亚平作了发言。石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国参加谈话。

## 鼓楼党员干部传承弘扬“四下基层”优良传统,“零距离”服务居民企业——

### 细微之处见温情

本报记者 沐方婷

老旧小区脏乱差角落如何根治?一座企业大楼升级改造的背后有着怎样的政企互动?残障孤寡老人心中的“陪伴天使”是谁?近日,循着鼓楼区党员干部“四下基层”和深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的足迹,通过群众身边一个个看似微小的变化,记者为你解码鼓楼群众幸福感与企业认同感不断提升的“密钥”。

#### 根治脏乱差角落

26日傍晚,大凤山社区凤湖北新村二区5栋楼下,老人们围坐石凳下棋聊天,孩子们三两成群嬉戏打闹,小区地面干净整洁,一旁的绿植花坛打理得井井有条。

凤湖北新村二区党支部书记高月英介绍,这个角落过去杂草丛生、杂物乱堆,虽然清理了几次,但每次都随着时间推移回到原点。

角落发生变化得从社区微改造议程启动说起。大凤山社区党委书记黄冬得知该点位环境卫生脏乱差,成为“老大难”问题后,来到小区实地查看,听居民讲述原因。之后,她征求居民代表的建议,“是否要进行微改造,来一场彻底的根治?”“要!”大家几乎异口同声地回答。

“缺少什么、需要什么,有什么困难,可以随时和社区报备。”黄冬又着重强调了一句,简单的一句话让居民们有了“主心骨”。高月英率先支持,其他居民纷纷响应。

角落添置什么、花坛如何改动、资金如何筹集……一切都在社区牵头统筹、居民的参与和中变得顺畅起来,脏乱差角落摇身一变成为居民的休闲娱乐角。

类似微改造在大凤山社区比比皆是,看似寻常的变化里蕴藏着不寻常的治理智慧,这些都是鼓楼区为民服务办实事,推动主题教育走深走实的生动写照。

#### “企业落在你们这里,正当!”

刚结束提升改造的福建省二建建设集团有限公司大楼焕然一新。作为一家有着70多年发展历史的综合性国有建设企业,福建二建集团大楼一定程度上代表着企业的形象,然而历经多年风吹日晒,大楼部分墙面剥落。2022年正值企业70周



大凤山社区党委书记黄冬(左三)与居民沟通。大凤山社区供图

年大庆,公司决定翻新大楼。“面对层层上报、耗时较长的审批流程,我们犯了难。”企业党委副书记黄仲辉告诉记者,好在鼓楼区街道社区及时出手,为他们省去了不少麻烦。

当时,华大街道党工委副书记陈真平、屏山社区党委书记陈明风等街道社区领导组建的小分队,第一时间协助企业上报,审批流程得到快速推进,审批时间也大大缩短。不久后,公司大楼正式开始提升改造。

随之而来的噪音举报让企业很为难。“在我们按照规定时间施工作业的前提下,街道社区为我们耐心地向居民做沟通解释工作,替我们解决了一个大难题。”黄仲辉说,街道社区把企业的事当成自己的事来办,企业获得感和幸福感在不断提升。

当听到企业“落在你们这里,正当!”的话语时,陈明风等基层干部心里也很温暖,表示将为企业提供更多贴心服务。

#### 残障老人的“陪伴天使”

如今,68岁的白景娟老人可以熟练地坐上志

愿者们筹资买来的电动轮椅,轻松地屋内行动。她说,在家早已习惯扶着助行器行动,扶久了手会酸,如今坐电动轮椅,手也得到了“解放”。

白景娟罹患小儿麻痹症导致肢体二级残疾,自3岁起就几乎从未独自出过家门。“她父亲已经过世,如今和90多岁的母亲一起住,没有工作,只能靠着低保和残疾人补助生活,很不容易。”东街街道竹林境社区党委书记林巧说。

如何更好更精准地帮扶孤寡老人?东街街道将入户陪伴孤寡老人等列入社区志愿服务项目清单,动员志愿者,让其自愿选择服务项目,社区工作人员共同建设单位海容社志愿者走进老人的家,成为老人心中的“陪伴天使”。

入户陪伴中,社工志愿者林海星发现,白景娟用了10多年的助行器已经老化,老人一旦摔倒无人陪伴会很危险。“于是我们发动各方力量筹资,给老人买了一辆电动轮椅,希望老人行动时更方便、更安全一些。”林海星说。

对白景娟而言,“与人交流,聆听外面的世界”是更深的渴望,只要是有人来家里坐一坐,聊一聊,她就很高兴。在白景娟眼里,社区工作人员、志愿者都是“陪伴天使”。

## 井盖哐当响 “消音术”一招破解

本报记者 沐方婷 实习生 傅亦静

现场观摩,用几段钢丝绳即成功破解马路井盖“跳、响”难题,通过解决民生小事推动主题教育走深走实、见行见效。

现场,市政工程中心的工人们现场演示了防沉降井盖消音施工工艺。只见工人们用角磨机对井盖进行打磨清理、清除铁锈,然后涂上强力黏合剂,再

把钢丝绳黏上、压实……5分钟后,井盖修复完成,重新盖上。车子从上面驶过,果然不再发出声音。

什么钢丝绳这么神奇?市市政中心设施科科长林鸿告诉记者,车辆驶过时井盖跳动或发出异响,主要是因为井盖跟井圈间的橡胶垫圈老化。“传统做法是更换橡胶垫圈,但橡胶垫圈不耐用,而消音工艺的秘诀在于采用钢丝绳代替橡胶圈。”林鸿说,细钢丝拧成的钢丝绳韧性好,它不仅跟橡胶垫圈一样有弹性,且抗压性更好又耐用。

小小窨井盖,连着大民生。近年来,市城管委在全市持续开展窨井盖专项整治行动,完善了日常巡查和长效管理机制,基本解决既有城市窨井盖缺失、破损、变形等显见性问题。伴随着马路窨井盖“跳、响”问题日益影响群众生活,市城管委将整治“跳、响”井盖也列入专项整治。截至目前,市政中心共完成549条市政道路的摸排,共发现问题井盖12470个。

市城管委相关负责人表示,下一步将尽快组织施工队伍学习试验新工艺,采取台账登记、销号管理的方式全面、快速推进窨井盖问题整改,争取年底前完成40%问题井盖的整治,到明年4月基本完成两批次问题井盖整治,下足“绣花”功夫,为群众打造更加安全、舒适的出行环境。



工人们在窨井盖上添加钢丝绳,防止异响。本报记者 池远摄